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Niederschrift Nr. 1 
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindeversammlung Hövede 

am Dienstag, 12. Juni 2018, im Haus des Bürgermeisters 
 
Beginn: 19:30 Uhr   Ende: 20:40 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Uwe Harbeck 
Herr Hans Hermann Harbeck 
Frau Petra Rabsahl 
Herr Karl Zühlke 
Frau Kathrin Blöcker-Harbeck 
Herr Dirk Harbeck 
Herr Holm Harbeck 
Herr Stephan Müller 
Herr Bernd Suhr 
Frau Gerlinde Progscha 
Frau Susanne Claußen-Suhr 
Herr Erwin Dixa 
Herr Alex Müller 
 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Anna Lütje als Protokollführerin 
 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 

bisherigen Vorsitzenden 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
3. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindeversammlung unter 

Leitung des ältesten Mitgliedes 
4. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 

sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 
5. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu ge-

wählten Bürgermeister 
6. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 

Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1.Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

7. Wahl der 2. Stellvertretenden / des 2. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

8. Wahl der Mitglieder in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung sowie 
der/des Ausschussvorsitzenden 

9. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 
10. Wahl eines Wegemeisters / einer Wegemeisterin 
11. Einwohnerfragestunde 
12. Genehmigung der Niederschrift Nr. 11 über die Sitzung der Gemeindever-

sammlung vom 13.03.2018 
13. Mitteilungen 
14. Vorschlag für die Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 
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15. Wegeangelegenheiten 
16. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindeversammlung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist.  
 
 
TOP 2. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende stellt Herrn Hans Hermann Harbeck als ältestes Mitglied der 
Gemeindeversammlung fest. Er übergibt den Vorsitz für die Tagesordnungspunkte 3 – 
5. 
 
 
TOP 3. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindeversammlung 
unter Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden/ des Vorsit-
zenden der Gemeindeversammlung.  
 
Beschluss: 
Herr Uwe Harbeck wird zum Vorsitzenden der Gemeindeversammlung vorgeschlagen 
und in geheimer Wahl gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      

 
 
TOP 4. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mit-
glied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidi-
gung  
 
Bürgermeister Uwe Harbeck wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner Wahlzeit ernannt, unter Ab-
legung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als Bürgermeister eingeführt. 
 
 

TOP 5. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister. 
 
 
TOP 6. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1.Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
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Als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Herr Alex Müller vorgeschlagen und von der 
Gemeindeversammlung in geheimer Wahl gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
12 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung      
 
Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Ab-
legung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter des Bürger-
meisters eingeführt. 
 
 

TOP 7. Wahl der 2. Stellvertretenden / des 2. Stellvertreters der Vorsitzenden / 
des Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Als 2. Stellvertretende des Vorsitzenden wird Frau Susanne Claußen-Suhr vorgeschla-
gen und von der Gemeindeversammlung in geheimer Wahl gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig  
 
Die 2. stellv. Bürgermeisterin wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer ihrer Wahlzeit zur Ehrenbeamtin ernannt, unter Ab-
legung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt als 2. Stellvertreterin des Bürger-
meisters eingeführt. 
 
 
TOP 8. Wahl der Mitglieder in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
sowie der/des Ausschussvorsitzenden   
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden folgende Gemeindemit-
glieder vorgeschlagen und gewählt: 
 
 

Holm Harbeck Olaf Zühlke 

Dirk Harbeck Stephan Müller 

 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      

 
 
TOP 9. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für den Bürgermeister wird Herr Alex Müller vorgeschlagen und von 
der Gemeindeversammlung gewählt. 
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Stimmenverhältnis: 
einstimmig      
 
 
TOP 10. Wahl eines Wegemeisters / einer Wegemeisterin   
 
Beschluss: 
Als Wegeaufseher wird Herr Holm Harbeck vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      
 
 
TOP 11. Einwohnerfragestunde   
 
Frau Petra Rabsahl erkundigt sich über die Aufstellung des 9T-Schildes zwischen 
Schalkholz und Hövede. Der Vorsitzende wird sich bezüglich der Beschilderung mit der 
Gemeinde Schalkholz in Verbindung setzen. Außerdem hat Frau Petra Rabsahl sich 
bereit erklärt, dass Schild freizuschneiden. 
 
Herr Erwin Dixa berichtet über diverse Straßenlampen die scheinbar noch nach der 
Winterzeit gestellt sind. Der Vorsitzende erklärt, dass dafür die Kosten nicht übernom-
men werden. Die Umstellung erfolgt durch den jeweiligen Anwohner. 
 

 
TOP 12. Genehmigung der Niederschrift Nr. 11 über die Sitzung der Gemeinde-
versammlung vom 13.03.2018   
 
Die Niederschrift Nr. 11 vom 13.03.2018 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
11 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen      

 
 
TOP 13. Mitteilungen   
 

Der Bürgermeister informiert über Folgendes: 

 Die Gemeinde Hövede erhält für das Jahr 2017 von der Aktion AG 7.639,30€ 

 Beim Schalkholzer Weg wurde aufgrund des Begegnungsverkehrs, insbesonde-
re für LKWs, ein „30 km/h“ Schild aufgestellt 

 Der Umwelttag war erfolgreich. Er bedankt sich bei allen Helfern. 

 Es wurden 100T Fräsgut von der Firma Bornholdt geliefert. 

 Die Straßenlampe für die Straße „Breiterberg“ wurde bestellt. 
 
TOP 14. Vorschlag für die Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 
2023   
 

Für die Vorschlagslisten der Schöffen in allgemeinen Strafsachen ist jede Gemeinde 
unabhängig von ihrer Größe zuständig. 
Gem. § 28 ff. des Gerichtsverfassungsgesetzes (GVG) sind für die Geschäftsjahre 
2019 bis 2023 Schöffen zu wählen. Die Anzahl der in der Schöffenvorschlagsliste auf-
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zunehmenden Personen ist nach § 36 Abs. 4 GVG von dem Präsidenten des Landge-
richtes Itzehoe in Anlehnung an die Einwohnerzahlen der Gemeinden bestimmt wor-
den.  
 
Nachdem die Vorschlagslisten von den Gemeinden aufgestellt wurden, erfolgt die 
Übersendung an den Amtsrichter als Vorsitzenden des Schöffenwahlausschuss bis 
zum 01.09.2018. Dort werden alle Listen zu einer einheitlichen Liste zusammengefasst. 
Der Schöffenwahlausschuss wählt die erforderliche Zahl von Schöffen für das Amtsge-
richt sowie für das Landgericht.   
 
Gemeinde  Einwohner (Stand 01.10.17)  erforderliche Schöffen-
vorschläge 
Hövede   60             1   
  

Lfd. 

Nr. 

Name, Vorna-

me/n Geburtsna-

me 

Geburtsort 

(Gemeinde/Kreis) 
Geburtsdatum Beruf Anschrift 

Bemerkungen 

a) Ausschlussgründe 

b) Begründung der Bewerbung 

c) Gewünschtes Gericht 

1 
Keine Bewerbung 
erhalten 

     

 
Bemerkung: Die in der Tabelle aufgeführten Bewerber/innen haben ihr Interesse für das Schöffenamt 
infolge einer öffentlichen Ausschreibung bekundet. Sollten keine oder nicht ausreichend Bewerber 
vorhanden sein, sind von der Gemeindevertretung möglichst (weitere) Vorschläge zu ergänzen (bitte 
vorher mit betroffenen Personen absprechen).  
 

Beschluss: 
Die Gemeindeversammlung der Gemeinde Hövede beschließt, folgende Person als 
Schöffen für die Geschäftsjahre 2019-2023 beim Amtsgericht Meldorf vorzuschlagen: 
 
Stephan Müller 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 15. Wegeangelegenheiten   
 
Herr Holm Harbeck erklärte, dass mit dem gelieferten Fräsgut diverse Wege ausge-
bessert werden müssen. 
 
Herr Uwe Harbeck fragt, ob sich jemand um die Reinigung des Buswartehäuschens, 
sowie um das Mähen dieser Fläche kümmern würde. Die Arbeiten sollen gegen Bezah-
lung ausgeübt werden. Die Höhe der Entschädigung richtet sich nach dem einzu-
reichenden Stundenzettel. Herr Erwin Dixa hat sich bereit erklärt, diese Aufgabe zu 
übernehmen. 
 
 
TOP 16. Eingaben und Anfragen   
 
Frau Susanne Claußen-Suhr berichtet über Unbekannte, die auf dem Gemeindeland 
angeln. Sie erkundigt sich, ob der Vorsitzende eine Genehmigung erteilt hat. Der Vor-
sitzende erklärt, dass es keine Genehmigung seinerseits gibt. 
 

 



 

6 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

(Harbeck)  (Lütje) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

Verteiler: 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Ratsinfo, Protokollbuch. (ve) 
 
 


